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lenek a magyar törtánelemben. Vol tak 
magyar rák 

tak utána 

ban született, fejedelmi palástban járt, s egy aránylag 
rövid élet hosszú szenvedései után egyszerű szerzetesi da- 
rócban halt meg, s a földi fökélefesséknak általa megjárt 

át egyik se érte utol. Ő a 

ilyen erénnyel 

kegesodálatosabb 
asszonyai között e 

magyar nőnek, társa- 
é e bel különbség 

iga azent mé és iullatozott a egee bb eré- 
zépkor folyamán. Feleségnek hű 

erata asszonynak Temondó elbzlelka oltéleten 
a szépséges női erények különben sema ismeret- 

bzóg nemes, a követésre méltó cselekedetek 
ukban e is értékesek, tekintet nékül arra, hogy 
ból, olászbel ven va olyan vallásbeliből ered 

t Erzsébet az Árpádok köszyökeres 

uk: t 

etneve re. 
rpádhári Erzsébetek példaképen állanak 

ngrs neszony előtt. n az ő bádssakat et saak 
elismerés, tisztelet és hála jár a nemzet 
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Gazdasági honvédelemm 

„A trianoni csonka ország természeti adottságai 
mellett termelésünk oly egyoldalú volt, amely a ko- 
moly tervszerű gazdálkodást tulajdonképpen lehetet- 
lenné tette. Az ország megnagyobbodásával ez a hely- 
zet lényegesen megváltozott, mert gazdasági lehetősé- 
geinek kibővültek, tehát adva van az alap, amelyre 
építeni lehet". Ezeket mondotta Reményi-Sehneller 

Lajos pénzügyminiszter ez év február 6-án mondott 
ecsúcsminiszteri expozéja keretében. A pénzügyminisz- 
ter ezekkel a szavakkal az új nemzeti építőmunkát 

hirdette meg. 
költségvetés már ennek az építő- 

munkának az n első észtendőre szóló rószét foglalja ma- 
gában — az első hatalmas lépést a megbirdetett cél 
felé. Az új költségvetés oly hatalmas összeget irány- 
zott elő az egyes gazdasági tárcáknak, aminőkre a 
magyar államháztartás történetében még nem volt 
példa. Kitűnik ez sz 1941. évi költségvetés tételeivel 

való összehasonlítás után. 

Igy például: 
1942 Többlet 

evi költségvetés 
millió pengókben 

Földmívelésügyi min. - - - 37 156.7 103 
lparügyi mi.. - - - - – 18.1 652.1 37 
Keresk. és közl. min. – – 62.6 1089 5638 
Pénzügymin - - - - – 1651.7 2395 813 
Közellátási min — - - –- — 76 184 180.9 
armvesmfak - - 3943.5 5548 211.3 

–- 1131 161.1 48 
Vas-, Acél- és Gépgyárak 769 1146 37.7 

Ahnami kőszénbányászat Á 64 2.4 
jAlami erdőbirtokok - - - - 288 491 20.3 
lAllami mezőgazdasági birtokok 62 386 2.4 

A két költségvetés összehasonlításánál természe- 
tesen figyelemmel kell lennünk arra, hogy az 1941. 
évi költségvetés 117.000 négyzetkilométernyi területű 
Magyarországra vonatkozott, az 1942. évi pediz 
161.000 négyzetkilométernyi területre vonatkozik. Az 
1941. évi költségvetés 10.8 millió lakos szükségletzi- 
ről volt hivatva gondoskodni, az 1942-es költségvetés 
pedig 13.5 millió lakosról gondoskodik. Ezek szerint 
az új költségvetés már magábanfoglalja a visszatért 
keleti és erdélyi országrészek szükségletét is, - a 
délvidéki részek, mint a pénzügyminiszter mondotta, 
esupán technikai okokból hiányoznak – az emelke- 
dés azonban még így is oly nagyarányú, hogy az 
kétségtelenül igazolja: pé terünk hozzá- 
látott a tervszerű gazdálkodás iépítésével gazdasági 
heonvédelmünk megalapozásához. 

A gazdasági bonvédelem valójában ugyanazt a 
célt szolgálja, mint a katonai: a nemzet fennmaradá- 
vát, fejlődését, függetlenségét és az egymást felváltó 

semzedékek boldogulását. Állandó barc folyik a 

gazdasági élet terén, mégpedig nemcsak egy 
hanem államok között is. Iz a hare baráto 
áldásos versengéssé nemesülhet, ellenségek ű 
viszont ádáz háborúvá fajulhat, - de állandóa 
lyik és ezért erre a harcra is éppen úgy fel kell 

relnünk magunkat, mint a katonai értelemben 
háborúra. Egyes eszközei is azonosak a két hom 
lemnek, mert népünk fizikai és értelmi erejének 
lése nemcsak a hadseregnek ad edzettebb és ön! 

tosabb katonákat, hanem a munkának most kié 
új gazdasági rendjét is megerősíti — kitartób 
szakképzettebb munkaerőkkel. Azok a százmillió] 
hát, amelyeket a közoktatásügyi tárcában a s 
néprétegek iskolázására és sportjára irányoztak 

avagy a belügyi tárca, a népegészségügy, szo 
gondozás, családvédelem céljaira kívánnak ford 
a jövő esztendőben, ezek is mind közvetlenül szó 
ják mindkét honvédelmünket. 

A gazdasági honvédelem külön eszköze ely 
munka és ennek felhalmozott értéke, a szilárdan mki 
tosított pénz, a kezdeményezési és vállalkozási 1nn 
a föld, amely évenként megújuló termést hoz, te 
szeti kincseink — és ezek fölött az összefoglal 

lami tervszerűség, amely a gazdasági erőket é 
úgy megszervezi a gazdasági honvédelem eélj ven 
mint abogy a hadsereget : a katonai honvédelem, 
ért: a gazdasági d öltségvetése has 
beruházásokkal emeli földünk hozamát, fejleszti 
runkat, tervszerűen rendezi a munka és árú npi 
-hisz mindkettő érték és az észszerű gazdálk! 

nemcsak termel értékeket, hanem meg is védi a 
lévőket. Az észszerű gazdálkodásnak ki kell épí 
az úthálózatot, bogy a javak gyorsabban és olcsá 
kerüljenek rendeltetési helyükre. Oly irányba 
terelnie a tőkéket, ahol azok leginkább szolgálh 
a közérdeket. 

Nem szabad megfeledkeznünk arról, hogy ! 
mas gazdasági programmjának elvégzésére a h: 
kellős közepén vállalkozik Remény Sebneler 

gazdasági csúcsminiszterünk. A háború követk, 
ben rengeteg elkerülhetetlen nehézséget kellett M, 
mításba vennie, - de még így is megtalálta az 
munkájának megalapozásához szükséges fede 

Ezt a pénzügyminiszter fentidézett beszédi 
gén a következő szavakkal fejezte ki: „Úgy 
mind több és több azoknak a száma, akik be 
hogy az egyéni érdek hajhászása és az erők sz 
gácsolása helyett a közérdek érvényesítése és az 
összefogása az egyén érdekeit is tartósan bizte 
Az ebben a gondolatvilágban felépített terv 
hajtásában mindenkinek részt kell vennie, 
erejének teljes latbavetésével, tehetségének t 
fejtésével, úgy, mintha minden ember magától 
zettől kapott volna erre megbizatást." 



memzetnevelésnek egyik Tegfontoscbb feladata, 

[öldrajzát, nemzetünk történelmét. Lapunkban több- 
zőr rámutattunk arra a szükseégességre, kogy különé- 
Men Erdélyben van rendkivüli fontossága annak, hogy 
áro munkásságot és a falvak népét, tfjúságát meg- 

emertessük a magyar nemgzeti tantárgyakkal, a meg- 

ltás alatt ugyanis ifjúságunk kizárólag magán- 
zorgalomból tanulé magyar történelmet, földrajzot, 

elyesírást. 

Ezeknek a tantárgyaknak és tudományoknak is- 
nerete nélkül magyar ifjú nem indulhat az életbe. 
"sak az fog hinni a magyar jövő jobbrafordulásában, 

hi ismeri a multat és Telki szemei előtt Tebegnek a 
ícsőséges mult követni való példái. Jól tudtál az el- 

melt 22 esztendő úrai, mit nem kell, nem szabad taní- 
ami a magyas ifjúságnak. 

1 Ha néhányan magánszorgalomból tanultak is 
guyan, sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a meg- 

eállás alatt felnőtt ifiúság hiányosan ismeri nemee- 
nk történelmét 

Ennek a hiánynak a póttására szélesköréű társa- 
almi moggalom indult, hogy a népfőiskolák mintá- 
ára, munkásfőiskolai előadások rendeztessenek. A nép 
őiskolák sikere és látogatottsága felhívta az dleté- 
esek figyelmét arra, milyen nagy kördereiő kérdés- 
el állunk szemben. 

Ae első magyaroraeági munkásfáiskoln Kolozs- 
áron nyilik meg. „Htv a kolozsvári munkásfóiskola" 

el a napokban falragassek jelentek meg Keloss- 

ogy a nép minden rétegével megismertesse hazánk 

Énnek köszönhető, 

mA Ho rthy Miklós Nemzeti Repülő Alap pilótanövendékei a ormányxé Ur jelenlétében entepkiyes keretek között 
MMivizsgáztak a budaörsi repülőtéren. Képünkön: a Kormán re 

r mellett balra vitéz Bartha Károly honv. miniszter, jobbra vitéz Horthy István, a Magyar erb Szövetség elnöke. 
gó és kisérete egy r. pülést néznek. A Főméeltóságú 

A magyar munkás főiskolája 
vá- utodin. Nyolc egyetemi tanár és ötven jónevű elő- 

adó vállalta a két félév óráinak előadásait, melyek- 
ben a művészettőrténettől a munkajogon át a helyes- 
érásig katalmas budásterületi anyagát kapják a mu- 
kások. 

A fervet Kovrig Béla egyetemi tanár fetfe ma- 
gáévá, ae ő vezetésével alakult meg a bizottság, mely 

a szervezési munkálatokat irányítottaa. A bizottság 
tagjai a legkiválóbb tanárok, lelkészek, munkásvege- 
tők. 

A mozgalomkoz Kolossvár városa is csatlakozott. 
Teljes erejével segítségére volt a szervezőbizottságnak. 

hogy a szerveeési muvnkálatok 
most már befejezés előtt állanak. 
Egvyelőre 80 órára terjedő előadássorozatot ird- 
nyoztak elő. Előadások hetenként kétszer lennének, 
minden alkalommal 2-s órával. Az előadásokat a 
külvárosokban akarják megtartani, mégpedig két he- 
Ilyen is. Egy-egy csoport tagjai legfeljebb 50 hallga- 
tóból állanának. A hallgatók leckekönyvet kapnah. 

A megszállás esetendőiben sokan kinyújtották 
kezüket as erdélyi magyar munkásság lelke felé. 

Szándékuk az volt, hogy a munkásság nemeeti ellen- 
állóerejét, magyar hítét és meggyőződéséi megtörjéh 

és nemsetközi célok szolgálatába állítsák aet a ma- 
gyar munkást, aki sokseor évekig a munkanélküliség 
útvesztőiben örtődött, tanácstalanul és segítség nélkül. 

A tudás fegyverével felvértezett, nemgeti seellem- 
zót átítatott új magyar munkás hagyia el mal ae er- 
délyi e 
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A . Madgyar Nép" külpoliiikai eszemléje 

Az a híres térkép. Roosevelt amerikai elnök azt 
állította egyik multheti beszédében, hogy két hite- 

les okmány van a kezében a német kormány öévendő 
terveiről. Az egyik egy térkép, melyen Dél- és 
Középamerikát öt körzetre osztották és a jelenleg 
föggetlen délamerikai államokat a jövőben német 

fennhatóság alá vonják, mint hűbérállamokat. Hát 
ez az a híres térkép. Ez a térkép Buenos Airesben 
jelent meg egy ottani lapban, most érkezett Euró- 
pába. A „felosztás" szerint az első körzet öt állam- 
ból állana (Guatemala, Honduras, San Salvador, 

Nicaragua, Costa Rica, Venezuela és Columbia) a 

második körzet magába foglalná Ekvadort és Perut, 
a harmadik Bolivia egyrészét és Chilet, a negyedik 
Argentinát, Uruguayt és Paragnayt az ötödik 

Braziliát és a három Guyanát. A német kormány 
nyomban megállapította, hogy a térkép durva hami- 

sítvány és közönséges propagandának van szánva. 
A dolog további érdekessége, ami egyébként jellemző 
az amerikai háborús uszításokra, hogy egy buenos 
airesi lap máris leleplezte a hamisítás előzményeit 
és megállapította, hogy a térképet közlő lap tulajdo- 

mosa „kerülő úton" igen nagy összeget tett zsebre a 
térkép leközléséért. Ime, felelőtlen és lelkiismeret- 
len kormányférfiak, zsidóbankárok tanácsára ilyen 

eszközökkel akarják Amerikát a háborúba be- 
ugratni. 

Tisztító forradalom Franciaországban. Francia- 
ország minél jobban közeledik a németekkel való 
megegyezés és ezzel a békés enrópai rend megterem- 
tése felé, annál nagyobb tisztító viharnak enged 

teret a maga belső életében. Egy egészséges forra- 
dalom lehellete csapott át a francia nemzeten, mely 

első sorban a belső életet akarja megújítani. Az új 
Franciaország mindenek előtt új hivatalnoki osztálvt 

ogy 
rika, az ő örök ellensége a Távolkeleten, céltuda 

. MAGYAR 

akar teremteni, új szellemtől áthatott új közig 

tást, mert a háború előtti francia bürokrácia egy 
volt az ország sírásóinak. A francia tisztviselő k 

rólag kenyérkereseti pályának tekintette hivata 
A közösség, az állam, a nemzet iránti kötelességérz 

teljesen elhomályosult, s ennek helyébe a munkaa 
és alkalmazott rideg, lélektelen viszonya lépett, 

osztályöntudat, aztán a szakszervezeti tömörülés le 4 a 
urrá és sodródott feltartózhatatlanul a baloldas 

politizálás felé. Ennek a szellemnek a kórhadtság t u 

végre felismerte a megpróbált Franciaország ies utbó 
mind bizonyosabbra vehető, hogy mire elérkezik 
az idő, amikor a francia és a német nemzet eg 
igazságos és becsületes béke szellemében nyújt kez 

egymásnak, akkor már lélekben és szellemben t 
újjászületett Hranciaországnak nyújt Pökciob tik Mht 
Németorszár t 

x 
Japán és Amerika. A japán-amerikai feszültsé 

kezd a valóságnak vonalába kerülni. Lassanká 

megtudja a világ, mik azok a feltételek, melyek ten 

jesítése esetén a japán-amerikai viszony nem ker 

a kenyértörés állapotába. Japán, amely úgylátszi] 
mielőbb rendes helyzetet akar teremteni, máris pol 

tokba foglalta kívánságait Amerikával szemben. 

pontok közt van az is, hogy Amerika vonja me 

támogatását a kinai kormánytól és adjon Japánna 

Kinában teljesen szabadkezet. E pontok közt va 

az is, hogy Amerika ismerje el a japán vezeté 

alatt álló keletázsiai közös gazdasági jólétre iri 

nyuló törekvést, ismerje el a mandzsuriai császál b 

ságot és tanácsolja Kinának, hogy kössön béki 

Japánnal. Ezek a kívánságok amnyira világosa 

hogy nem lehet őket félreérteni. Evvel szembel 

Amerika feltételei Kina függetlenségének fennta 

tása, Amerika teljes biztosítása a távolkeleti nyer 
anyagforrások kiaknázásában, az összes hatalm 

kereskedelmi egyenjogúsága a távolkeleti piacoko 

Amint látható, a feltételek között mélyreható elle 

tétek vannak. Ezek összhangba hozatala attól füg 
hogy milyen szándékkal akarnak tovább tárgyalny 

Annyi bizonyosnak látszik, hogy Japán minden el 
hetőségre készen áll és nem vonakodik végső es 

ben fegyveresen intézni el a fennálló ellentétekelü 
Amerikai katonai szakértők nem egyízben kijele 
tették, hogy Amerika nincs felkészülve se a szár: 

földi, se a tengeri háborúra. Japánt azonban 

hagyhatja nyugodtan ülni az a tudat, ho, 

bekerítő politikát folytat ellene. Ezt Japán m 
erővel meg fogja akadályozni, s mint a ten 
hatalmak tagjának, adott pillanatban módja is 
rá, hogy céljai érvényesítése érdekében ell 

lépéseket tegyen.
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emet Magyarországnak? Szoev- 

szország azzal a kéréssel for- 

y a Szovjettel való szolidaritásá- 

bizonyításául, üzenjen hadat 

nnországnak, Romániának és Ma- 

Hrországnak. A brit kormány eddig 

e nem adott választ. 

Mdk Napi 17.5 millió font az angol há- 

rás kiadás. 

Ms jelenti, az angol háborús kiadá- 

k az utolsó hetekben elérték a 17.5 

A háború 

örése óta ez a legnagyobb összeg. 

Mint a Newyork Ti- 
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0.200 tonnát Ha figyelembe vesz- 

lhasználni, 

Gorkij a Volga egyik legfontosabb 
kötője. Mint a Német TI értesül, 

rkij, amelynek bombázását a ha: 
elentés kőözölte, az egykor vásá- 

iíról ismert Volga mellett fekvő 

zsnij Novgoroddal azonőos. A vá- 
s, amelynek ma kereken 650.000 

kosa van és egyike a legfontosabb 

Igai kikötőknek, igen fontos gaz 
m kági központ. Van olajfinomítója, 

[dgázműve. Diesel-motorgyára, 
b vasútikocsi javítóműhelye, acél- 
áve, rádió telefon és sok más gyára. 
fegyverkezési ipar szempontjából 
ntos vállalatai: három repülőgép- 
ár, egy harci gáz-gyár és minde 

kelőtt a Krasznoje Szormovo lö- 
g és mozdonygyár, amelyben ke- 

ken harmincezer munkás dolgozik. 

Az angol hajóveszteség október 
Öban. A német tengeralattjárók új 

kereirő! szóló jelentés mutatja, 
bgy az atlanti csata szünet nélkül 

mávább folyik. Éppen most jelentet- 

mk. hagy a haditengerészet és a légi- 
6 októberben 431.300 bruttóregisz 
rtonna hajóteret süllyesztett el eb- 

tengeralattjárók egymagukban 

ük, hogy Nagybritannia a hajótér- 

ány miatt most már egészen kis, 
yébként fegfeljebb a parti forga- 
Inban haszálatos hajókat kénytelen 

amelyeket természete- 

m eltalálni is nehezebb, akkor az 

ker. Az első lecsapás már megtőör- 

nt: 
éreskedelmi hajókat 

szorítással megrongáltak. 
vül elsüllyesztettek egy rombolót, 

któberi eredmény igen tekintélyes 

ismát 63.000 tonnát képviselő 

süllyesztettek 
és három hajót 10.000 tonna víz- 

Ezen- 

egy másikat pedig megrongáltak. A 
német tengeralattjárók tehát a rend- 
kívül erős angol biztosító haderő el- 
hárításában is folytatták sikereiket, 
amelyeknek listáján októberben 
nyolc angol kísérőjármű, köztük öt 
nagy romboló szerepelt. Anglia szem- 
pontjából különösen súlyosan ek 

latba, hogy éppen ezt a rombolót ta- 
lálták el és süllyesztették el. Az an- 

gol hajóhad ugyanis rendkívül szű- 
kösen van ellátva rombolókkal. E 
háború kezdetén Angliának még fele- 
annyi rombolója sem volt, mint a vi- 
lágháborúban s az angol tengernagyi 

hivatal már akkor panaszkodott a 
rombolókban mutatkozó hiány miatt. 
Angliának értékes támaszpontokat 
kellett átengednie, hogy 50 elavult 
északamerikai rombolót szerezzen 
ezért, de a hiányon ezzel sem tudtak 

érezhetően segíteni, mert időközben 
jelentős veszteségek fokozták a 
hiányt. Az angolok eddig több mint 

60 rombolót és más biztosító hajó- 
egységet vesztettek német tenger- 

alattjárók működése következtében s 

ez éppúgy, mint az elsüllyesztett el- 
lenséges kereskedelmi hajótér nagy- 

sága mutatja, hogy a német tenger- 

alattjárók a legerősebb angol hajó- 
kísérettel is el tudnak bánni. 

Sztalin lelket próbál önteni a csüg- 
gedt moszkvai helyőrségbe. Moszkvai 

jelentések szerint Sztalin, aki az 

egész szovjet kormánnyal már na 

pokkal ezelőtt elmenekült a szovjet 
fővárosból, huszonnégy órára vissza 
fog térni Moszkvába, hogy a város 
védelmére tett előkészületeket felül- 
vizsgálja. Sztalin rövid visszatérése 

a szovjet fővárost védő sereg nyo- 
masztó hangulatával magyarázható. 
A Moszkvából elmenekült ipari mun- 

kásságot az Ural vidékén fekvő Nizs- 
nyi Tagilszk környékén baraktel 

e VT2B. oldat. 

Torpedótalálat ért egy amerikai 
tartályhajót. Washingtonban közlik. 

hogy torpedótalálat érte a Salinas 
nevű egyesültállamokbeli tartály- 
hajót. A hajónak súlyos sérülése el- 
lenére sikerült kikötőt érnie. A ten- 
gerészeti minisztérium közlése sze- 
rint a legénység egy tagja sem sebe- 

sült meg. Közlik továbbá, hogy a tá- 

madás az október 13-ra virradó éj 

szaka történt. A Salinas megtorpedó- 

zásáról szóló jelentés beismeri, hogy 
a tartályhajó karavánban haladt és 
két ágyút és légvédelmi üteget vitt 

fedélzetén. 

Megszüntette adását a moszkvui rá- 
dió Egyik este 7 óra 50 perckor a 

moszkvai rádió minden előzetes fi- 
gyelmeztetés nélkül megszüntette 
minden adását. Rövid szünet után a 
tifliszi rövidhullámú adó jelentkezett 
Moszkva hullámhosszán. Tiflisz sem 
adott magyarázatot a moszkvai adás 
megszünéséről és csupán zenét és el- 
beszéléseket közvetített. 
A Szovjet már Kínától kért segít- 

séget. Mint a Domei Iroda jelenti, a 

kínai 18. hadseregcsoport parancs- 
noka parancsot adott 40.000 kínai 

kommunista katonának a Szovjet- 
unióba való haladéktalan elküldé- 
sére. A Szovjetunió ugyanis a legsür- 

Igősebben 100.000 kínai katonát kö- 
vetelt. A kínai csapatokat a kansu 
szinkiangi útvonalon fogják a Szor- 
jétunióba szállítani. 

Finnország fenyegetése miatt Amie- 
rikában is elítélik Rooseveltet. Hull 

amerikai külügyminiszter nyilatko- 
zata, amellyel nyomást akar gyako- 
rólni Finnországnak a szovjethábo- 

rúval szemben tanusított magatartá- 
sára, nagy felháborodási keltett Hel- 
sinkiben. A finn lapok vezércikkek- 
ben írják, hogy az Egyesült Államok 

ken helyezték el. 

Pénziutablmak néme! katonák fog- 

lyuleitéséért. Mir: német illetékes 

helren közlik, a 64. szovjet lóvész- 

hadosztáty parancsnoka jutalmat tű- 

zött ki azoknak a bels- viki katonák- 

nak, akik németeket fog'yul ejte- 

nek. Egy tiszt foglyulejtéséért 500 

rube! és tíznapi szabadság, egy al- 

tisztért 300 rubel és hatnapi szabad- 

ság, egy katonáért 150 rubel és há- 

romnapi szabadság jutalmat igé: 

szemben megértésset 
viseltetni nem lehet. A Sanomat ki 

emeli, hogy Finnország demokrata 
állam, ezt az angolszászok sem von- 

hatják kétségbe. Ezért különösen fel- 
tünt az, hogy London és Washington 

élesebben lép fel Finnországgai 
szemben, mint a tengelyhatalmak 
többi szövetségesei ellen. A lap sze- 
rint ennek magyarázata az, hogy a 

Murman-vasútat szeretnék az angol- 
szászok tehermentesíteni, mert ezen 
az úton szállítbatna mers a szov- 
efínek 
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ABLAK 
golszász propaganda - 

ami alatt az angol es amerikai 
gyüttes mesterkedés értendő — 

legújabban azt logta Németor- 
szágra „hiteles okmányok 
ján, hogy a há ú á 
vallásokat, kiküszöböli a szent 
írást s helyébe 
on 

golok és ameri- 

ogy 
amikor az elenteleneeget Tide 
tő bolsevixmus letöréseért foly- 
tat óriási küzdelmet, akkor nem 
gondol a vallás dmeksmis 
sére. A propaganda, mikor már 
nem za elfo. kadhatót elhihe- 
tőt mondani, végső erőlködésé- 
ben oveteégesze válk s Tekot 
a kutya se figyel rá. z a 
érdemelt büntetése. 

távol 

az alkotmuú- „Rooesevelt 

nyos esküt.s Hoffmann köztársasági 

párti képviselő egy rádióbeszédében 
kijelentette, hogyha Roosevelt 
memzet egységét kívánja, először be 
Kell bizonyítania népének hogy tisz- 
teletben tartja Amerika törvényeit. 

Roosevelt felelős a Kearny megléke- 
déséért, mert a rombolót, — ellentét 
ben a semlegességi törvénnyel — 
hajókíséretre hasrnálták. Amerika 
népe tudja, hogy az elnöknek nem 
áh jogában hadat üzenni vagy hadat 
viselni. Roosevelt megszegte az al- 
kotmányos esküt, mert háború után 
töri magát, bár ünnepélyesen meg- 
igérte, hogy elkerüli. 

Sztalin paramcsa „Krim védői"-hez. 

Mint a Német Tl értesül, Szimfero- 
pol bevétele alkaimával német kato- 

nák „a Krim védőihez" intézett fon: 

t0os parancsot találtak, amelyet Szta- 
Zaposnikov és Zsukov 

Minden védkötelezettnek 

feljebbvalóitól, 
tekintet nélkül arra, hogy milyen be- 
esztása van, az utolsó emberig való 
ellenállást megkövetelni. Azokat a 
kafonákat és tiszteket, alik a fog- 
ságbacsés gondolatával foglkdkoznak, 

azonnal agyon kell lőni. A fogságba 
esett katonák családtagjaitól minden 
állami segítséget meg fognak vonni. 

A hadosztályparancsnokoknak és po- 
litikai biztosoknak kötelessége min 

den zászlóalj- és ezredparancsnokot, 
aki a harcok folyamán elrejtőzik és 

tartja magát a csatatértől, 

azonnai elmozdítani. Az ilyen buj- 

kálókat azonnal el keM távolítani. 
Wave: Angla még nem küldött 

csapatokat a Szovjetunióba. „A Tá- 

vol-Kelet a bal-, a Közel Kelet pedig 
a jobbszárnya Anglia indiai katonai 

helyzeténekk — mondta Wavell tá- 

den valószínűség 
sikerül, 

szerint es 
ha a Pol gári társ 

glia, a hagyományok országa, 
telen lesz ősi szokásait feladni. 
Amerikai vélemény a partra 

lás lehetőségéről. Baldwin, a , 

York Times" katonai munkatár 
érdekes cikkben foglalkozik 

utóbbi időben mind többet és 
emlegetett angol inváziós te. 
kel, melyek kétségtelenül han 
keltés céljából láttak az angol 

bornok, az indiai angol f 
egy szingapuri sajtónyilatkozatban. 
Az egyre feszülő távolkeleti helyzet 
miatt szükséges a keleti szárny foko- 
zatos megerősítése. A maláji álamok- 
ban bett látogatását azzal indokolta 
meg, hogy tájékozódni akart az ot 
tani védelem állásáról és személyesen 
akart érintkezni Brocke-Popham lég- 
ügyi tábornaggyal, a távolkeleti brit 
főparanesnokkal. A szovjetorosz 
országi helyzetet ezzel a szóval jelle- 
mezte: „homályos. India északnyu- 
gati határát megerősítették, 
mondta a továbbiakban. Az indiai és 

szovjet főparancsnokság egyébként is 
szoros kapcsolatot tart fenn egymás 

sal. Csapatokat eleddig még nem 
küldtek a Szovjetunióba. 

A nők mozgósítása AngMáhan. 

A genfi Suisse ecimű lap londoni 

levelezője irja: Anglia először a fér 

rendelte el azzal az indokolással, 
hogy a Szigetország minden polgára 
köteles egész teljesítőképességét a 
neraza érdek szolgálatába állítani. 
Ma ugyanezt kívánják a nőktől is, 
mert egy olyan ország, mely jól föl- 

szerelt és erős badseregeket kényte 
len tartani távoli országokban, ezzel 
egyidejűüleg pedig helső termelését 
állandóan fokoznia kell, nem nálkü- 

lözheti a női munkaerőket. A nők 
munkába állítása maga uftán vonja 

a társadalmi és gardasági élet teljes 
átalakulását. A női munkaerők iránt 
óriási kereslet mutatkozik. A had- 
seregnek is mind több női segédszol- 
gálatosra van szüksége A nők álta 
lános mozgósításra újszerű problé- 

mekeket? Ki végzi a bevásárlásokat? 

tóban napvilá 
józan megállapításra jutott, 

a partraszállási terveket el k 
vetni, mert Angliának erre s 
megfelelően kiképzett hadosztály 
sem pedig kellő számú hajóállon 

nya nincsen. „A Szovjet Unió 
mondja az amerikai katonai sza i 
értő esak saját erejéből egítl 
magán." M 
Hol támad először Amérika? 

legutóbbi világpolitikai esemény 

között kétségtelenül Pepper amel 
kai szenátor nyilatkozata volt] 

legérdekesebb, amelyben az Egy 

fiak általános munkakötelezettségét j 

mákat vet fel, Ki gondozza a gyer- 

Ki főz? E kérdések megokdása mán- 

sült Államoknak Japánnal szemb 
követendő politikáját végérvényestt y 
leszögezte. Pepper szenátor szóró 
szóra a következőket mondeotta: 
„Japánt az Egyesült Allamokn 

akelőképtelenné kell tennie, 

flottát. 

Tsmerve Pepper 4 
koosevelt elnők között fenn 

hető el heg a azenátor kijel 
sét ne az elnök tudtával és 
egyezésével tette volna meg. 

Újabb bányászsztráj) Amer 
han. Az Internews jelentése szerint 

bányájának vájárjai 
Cityi bányatársaság el
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lat a kővetkezők: Kisjaludy Pi- 
Árpád tartalékos tiszthelyettes, 
világháboru alatt arany vitéz- 

Imnernmel tűntettek ki hőstes maga- 
Mért, Uram Antal tartalékos sza- 
mlzető, Marosi Győrgy tartalékos 

ter és Madaras Sándor tartalékos 

tyettes. Mind a négyen koloza- 
,a tőbbiek Kolozsmegye közsé- 
valók: Ágoston Márton tartalé- 

kedes, Székely András volt 21-es 
nvéd, Szatmári János volt 51-es 

ó 

A villany szerepe a mezőgazdaság- 

ban. A petróleumszűkös világban 
mindnyájan nagyon jól tudjuk, mek 
kora áldás a villany. Az utóbbi évek 
során nálunk is nagyon sok helyen 
bevezették a villanyt s ma már nem- 
csak az iparosok, hanem a mezőgaz- 
dák is hasznát látják a nagyszerű ta 
lálmánynak. Régente kézi erővel vé- 

gezték az erős munkákat, újabban 
azonban gép veszi át ezt a nehéz sze- 
repet. Különösen a kisgazdaságok 
ban szívesen látott barát a villany- 

motor, az úgynevezett elektromotor. 
Szecskavágásra, vízhúzásra, öntő- 

zésre, darálásra, fűrészelésre na 

ponta súlyos órálő vesznek el a gazda 
idejéből. Ott, ahol villamosáram 

„van. ezt mind meg lehet takarítani s 
az összes házi gépeket villannyal le- 

het ketjtani Az elektromotor a leg- 
bb segítőtárs. Szakértelmet vezredbeli dis 

u 51-es tizedes, Péntek ános 
51-es ezredbeli szakaszvezető és 

Márton 21-es tartalékos tiszt- 
tes 

ilal 
ünnepségen vitéz Benkő géla 
es, a Vitézi Szék erdélyi kiren- 
lgének oczetője mondott lelkes 

Het, majd Szász István, az EMGE 
mulatója oloasta fel az eskdmintát. 

ka elfiangzása után dálnoki Gaal 

zédében kiemelte a vitézi cím je- 

kégét s ulalt arra, hogy a tiz új 

nemcsak a hatctéren tette meg 
ességét, hanem az összeomlás 

a két évtizedes román megszál- 

űatt is megmacadtak igaz, jó ma- 

Moknak. 

Én, ki a megszállás éveit veletek 
bedtem át, - mondotta, – tudom 

Mjelent számotokra is a rabság. Ti 
t is példát adtatok a magyar haza 

i hűségről és jó irányban vezetté- 
magyar testvéreiteket. Ezek, a ma 
zé avatott bajtársak megállták he- 

tet. mert ez a front nehezebb volt,[ 

a ovilágháboru bármelyik harc- 
mecrt itt a magyar lélek polt ve- 

irben. 

eszéde végén mieynékez zett a Kor- 

yzó Urunkról, aki a Vitézi Széket 

ehiota. Az esküt tett vitézek lelke- 
éltették a Legfőbb Hadurat, a vité- 

főkapitányát Pikéthy Árpád baj- 
mi nevében mondott 
önetet, majd oitéz Benkő ezredes 

meleghangu 

a kezelése nem igényel. Kis helyet 
foglal el, hosszú éveket megél min- 
den javítás nélkül. Az elektrometo- 
roknál a vezeték egyszerű meghosz- 
szabbításával elérhetjük, hogy bár- 
mely időben és portánknak bármely 
helyén működésbe lehet állítani a 
szivattyút, a szecskavágót, vagy akár 
a cséplőgépet és az esztergapadot is. 

tesszük és könnyűszerrel elvihetjük 
bárhová. Gyakran hivatkozunk a 
művelt és gazdag északi és nyugati 
országokra. Ezekben az országokban 
mindenütt iparkodtak meghódítani a 

természet erőit és az istenáldotta 
emberi szellem gyakorlati alkotásait 

a mindennapi életben, a gazdasági 
életben alkalmazták. Minekünk is ezt 
kelt tenni. A történelmi Cseh- és 
Morvaország a villamosság gyakor- 
tati alkalmazásában már-már elérték 
a nyugati országokat. Itt csaknem 
minden falusi házban megtaláljuk a 

viHanyt. A gazda lakásában, udvará- 

ban, istállójában villany ég. Betegség 

idején villamos hasmelegiítőt használ- 
nak melegített fedők és cserepek he- 
lyett. Az új idők új követelményeket 
támasztanak. Több tekintetben bár 

még hátrább vagyunk, de a mai 
gazdaember már szívesen tanul, szí- 

vesen újít A villanytól se féljen, 
mert ennek is csak hasznát látja. 
Minden fekintetben művelt és haladó zte a tíz vitéz mellére a Vitéri 
falvakat kér a holdogabb Magyar- 

Munkavégeztével a motort talicskára 

VAKABL A K 

Anglia, a világtörténelemnek 
ez a hirhedt kártyakavbrós azt 
sugalmazta Amerikán keresztül 
ünnországnak, ho össön kü- 

lön békét a Szovjettel mert ez- 
hajlanué különbékére a rnek - 
kel. Hát ezt mi el is hisszük, 
lmgy hajlandó. raktos- kettöm 
ál vá innország nem 
hajlandó szóbaállami a bolsevis- 
ákkal a ban ugyancsak 
kimutattá oguk fehérét és 
ktattákt szolgáltattak a vi- 
lágnak arra, mit és memny- ogy m 
nyit lehet öti a Szovjetnek. 
kétségbees gső vergő- 
ése, ami megszorult tolvai 

a kulcslukon is ki szeretne buj- 
ni. Persze, a kulcsiuk nem enged. 
ha nem olyan kulcs pró őpálkerk 
vele, amelyik belé való. Ang 
azt hiszi, hogy Finnország a 
jelágyá Elle mkeöles: 
most áll esak a talpán igazában, 
amikor pütali a szovietet. m t 
a poros dunyhát szobalány. 
Igen, Finnország köt békét, de 
csak akkor, amikor azt tőle kü- 
Morra kérik. Mert kárni fog- 
ják. Ha pedig nem kérik, ez azt 

k. hozv nincs már, aki bé- 
kérjem. 

Mit adott eddig a Nemzeti Önálló 
sítási Alap? Egymilliókétszázezer 
pengő jelzi az új erdélyi magyar ke- 
reskedő és iparosnemzedék elindu- 
lását. A Nemzeti Önállósítási Alap 
nak az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 
nács mellett működő kirendeltsége 

i Száruos 

idegen tőke működött, átveszi a teret 
a jófelkészültségű, új magyar kis- 

iparos és kiskereskedő. Öröm látnii 
egyre több erdélyi üzlet ajtaján jele 
nik meg a tábla: „keresztény magyar 

kereskedő". 
Vüöröskeresztes kórhár épül Maros- 

vásárhelyen. Marosvásárhelyen a vö 
röskereszt gyüjtőnapjának eredmé- 
nye 20 ezer pengő volt. A helyi vö- 
röskereszt a központ hozzájárulásá 
val elhatározta, hogy 100 ágyas kór- 
házat épft. A marosvásárhelyi Szé- 
kely- és Réti-féle bútorgyár munká- 
sai a háború tartamára heti egy túl- 
órát felajánlottak a vöröskereszt cél 
jalra. 

Gyorsan halad a déda—szeretfalvi 
vasútépítés. Varga József, kereske- 

delem és közlekedésügyi miniszter 
szakférfiak kíséretében szemlót tar 
tott az újonnan épülő és a Székely 

ország. földet összekötő vasúti vonal muaká 
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A BL A K 
Hallgassuk csak, mit óhajt a 

szovjet dicső angol szövetségesé- 
ől: az óhajtja, hogy Tglja 
üzenjen hadat Magyarországna 

"EÉEzzel természetesen egy es 

nak a homet s 
és a tengely- 

hatalmak megretirálna 

üzenetek. özp 
hatalmaknak még a áe00 lelekben 
ál a öztács 

a rut. szörnya 
volt, de valahogy kibirtuk. Hát 
valahogy kibiriuk a Magyaror- 
szág elleni angol hadaze netet is. 
Amilyen szétválhatatlan eszmei 
közösségbe vadt a - 
vodk velő angol és orosz 
nemzet, ezt a kis szivességet 

ű szövetségesért. Repülőt, 
famt miezvebet ügyse tud ad 
kü t nekünk egy hadüze- 

netet Ez is valami. S ami fő. 
nem kerül pénzbe. 

és valósággal megszokták a közvet- 
den közelükben tomboló háború lár- 

máját. Igy az általában gyávának is- 
mert mezei nyúlról lehet talán leg- 
inkább elmondani, hogy olyan heves 
csata nem tombolhat körülötte, mely 

őt arra bírná, hogy megszokott lakó- 
helyét odahagyja. Számos éneklőma 

dárról kiderült, hogy valóságos 

„fronténekesekké" váltak HHa csak 
néhány perere is elül a harcizaj, az 
erdő sűrűjében máris megszólal a 
kakuk és fütyülni kezd a rigó. A 
nagyobb áltatoknak: a medvének, a 

rókának és vaddisznónak már sokkal 
inkább nehezükre esett a fronton 

lévő viszonyokat megszokniok. A 
szarvasfajták pedig egyáltalán nem 
tudtak a háborúval megbarátkozni. 
Ezért szaporodtak el a magyar Kár- 
pátokban s a Hargita erdeiben a dú- 
vadak az idén. Az őzek ezzel szem- 
ben h tak a válto- 

zott kereyekp sőt, nem egy- 

Jatainak helyszínén A miniszter 
megálapította, hogy a munkálatok 
fervszerűen folynak. Jelenleg 8 ezer 
mumkás doktozik és jövő év végére a 

vasúti vonalat át lehet adni rendelte- 
tésének 

szer közel elmerészkedtek a efren 

hoz. A nagyobb madarak magatar- 

tása sem egységes A vadlibák már 

az első lövés után fejveszetten me- 
nekülnek 

Sok a szelid és a dúvad erdeink- 
ben. A háború az állatok világát is 
Közvetlenül érinti. Azokon a vidéke- 

Ken, ahol a háború vihara végig vo- 

mást venni a körülöttük tomboló 
vészről. Különösen áll ez a modern 

fegyverek háborújára, amely vesze- 
delmet jelent az erdők mélyén, rétek 

magas fűvében és szántóföldek ba- 

rázdáiban félve meglapuló vadálla- 
tokra. A hatás, amelyet a harcizaj a 
vadon élő állatokból kivált 
egyforma és semmi törvényszerűség 

sém tapasztalható ezen a téren. Az 

alig pár hétig tartó lengyel hadjárat 

nagy mozgalmat idézett elő a lengyel 
erdőségek mélyén A verébölyv, egy 

kis bagolyfajta volt az első állat, 
amely ott hagyta hazáját és Német- 
erszágba tette át székbelyét. A vég- 

telen lengyel szteppék farkascsordáit 
szintén kizavarta rejtekhelyükből a 

harcok kíméletlen lármája. Ezek a véd 
dett és lilván erdők sűrűjébe vették 

magákal Ezek hamárosan me 

barátkoztak a változott iszenvokkeli 

nem 

Ebédel a magyar Ronvéd. De nem im 
moslékot mint. nem akarjuk megne- 
vezni azt a hadse ereget, ahol ilyesmit 
esznek, hanem jó, bőséges, reető két- 
három fogásos ebédet. A m r hon- 

idegen udvarokbó 1a 

mint. n akarjuk megnevezni azt a 
ezet hol ezt reszit, Az állam 

mdoskorik vá 

szakoszlálya számára leírni és 

Fontos közlemény áll 
gazdaolvasóink rés 

Számos gazdaolvasónk 

állattartásában a ma már né 

ismeri. Ecélból lapunk 735-ik o' 

érdekelt gazdaolvasóink szám 

kitöltendő és lapunknak bekü 

összeállítást közlünk. 

A megfelelő rovatokat min« 

kor az illető beküldő gazdaolv 

által levonásba hozható. 

Felhívás. Az Egyesült Keres 

azzal a kérelemmel for 
Erdély társadalm 

lya 

visszatért 

mélyesen átélt vagy környezeti 

jellemző eseményt a Liga Kiseh 

küldeni szíveskedjenek. A Liga 

ténelmi 

alakban kívánja kiadni. Az esel 
leírása 

dalra terjedhet. A 

kásos írói honoráriumban rés 
A kéziratokat a következő címr 
jük: Egyesült Keresztény Ne 
Liga Kisebbségi Szakosztálya 
pest, 1V. gróf u z 

en 

tesen megkapja: A beküldéssel k 
latos 20 fillér bélyegköltséget a 1 

hivatal akként téríti vissza, hogy 

előfizetési díj legközelebbi bekül 

Nemzeti Liga Kisebbségi Szak 

hogy a megszállás húsz éve alat 

megtörtént kiemelkedően nagyi 
tőségű vagy megragadóan érdek 

idők egyéni élményei 
mint kortörténeti adatokat — ke 

idő, a közég külő képén mé 
látszott a gandos előkészület 

zeti zászlók lobogtak a házako. 

ven mozgás az úttesteken 
gyermekek, kütönbőöző eg 
venték kalonai zó 

pen díszített templomba, h 
csak ily sorban vonulha 
a Deák Ferenc- féle 

borongós volly 

legfeljebb két gépírás 
legkivától 

megírt adatokat a Szakosztály a



teljesen áthatva, felemelte hall- 

át a nagy Széchenyi lelki vi- 

dlat alól kibujó zsidót tartóztat- 
e Beregszászon. A csendőrség 
rányú vesztegetésekről rántotta 

teplet Kárpátalján. Feltünt, 
munkaszolgálatra kötelezett 

séges zsidó fiatalemberek nem 
Inak be munkatáborokba, ha- 
tovább folytatják foglalkozásu- 
Egyes orvosok hamis bizonyít- 
okat állítottak ki egészségi álla- 
król azzal, hogy vese, tifusz-, 
más betegség miatt nem vehet- 

részt a kötelező munkaszolgálat- 
Nemrégiben Munkácson 28 em- 

Mitartóztattak le vesztegetés miatt. 
hónapon át tartó nyomozás 
most újabb két nagy vesztege- 

1tMügyet lepleztek le a hatóságok. 
MÉr Dániel dr, nagyecsedi zsidó 

s és Solt Árpád kikeresztelkedett 

olgálatost szabadított ki a köte- 

munkaszolgálat alól. A munka- 
álatosok a hamis bizonyítvá: 

it 50-2000 pengőt fizettek a 
mévedt orvosoknak. A vesztegetés 
Nizereplőjét, valamennyi zsidót, le- 

Mztatták és átadták a beregszászi 
m szségne ek. 

fuskátlis szövetkezet. A kisebb- 
időkben olyan hasznos munkát 

k jelentős határkőhöz érkezett. 
harosvásárhelyi zárda iskoláinak 
ndékei néhány évvel ezelőtt szö- 
ezetet alakítotlak s a kis iskolai 

"ban látták el egymást tízóraival, 
val, írószerekkel, levélpapírral 
Mzámtalan más árucikkel. Az ügy- 

lésre az egyik tanítónővér ok 
dki a kis diáklányokat s azóta 
az erdélyi leánykák maguk vé- 

a ek minden munkát. Az elmúlt is- 

Mi en is s szép erédmény mta 

i vetkezők arca 
mesebeli tündérházat, melynek hom- 

ms felhajtók útján 59 zsidó mun- 

ett iskolaszövetkezetek közül az 

rei egrokrsedjk az üzletekben 
rolt árucikkek továbbadásával s 

a nyáron az „Erdélyrészi Han- 

Közponf támokatásáral új. mo- 

dern, négy kis helyiség épült az is- 
kola udvarán a „Muskátli szövetke- 

i zet" számára. Az épületben minden 
ragyog a tisztaságtól s az apró szö- 

büszkeséggel ékes, 

lokzatát is magyar muskátli díszíti. 
Az új iskolaszövetkezeti házat Ja- 
ross Béla prelátus szentelte fel ünne- 
pélyesen s Marosvásárhely előkelősé- 
gei közül sokan megjelentek az ün- 
nepségen. 

Hegyan kell az érmelegítőt kötni? 
A Főméltóságú asszony felhivására 
megindultak a szorgos magyar női 
kezekben a kötőtűk és egyre készül- 
nek az érmelegítők, meleg sapkák, 
sálak. Budapesten még a villamos- 
ban is kötnek a felkes asszonyok, lá- 
nyok. Másutt is megindult a munka. 

Hogy megkönnyítsük. alább közöljük 
az érmelegítő kötésének pontos le- 
írását. Ha a bőven kapható Alba Baj- 
társ fonalat vesszük alapul - de más 

fonálra is megfelel az előírás — ak- 
kor: 10 dkg. fonal és 5 darab 8/0-ás 

rövid kötőtű kell a kötéshez. Kezd- 
jük a száránál 98 szemre, 4 tűre el- 

osztva, körbe kötve 3 sima, 2 fordí- 
tottan. 10 em. után a simákat 2-re 
apasztjuk és úgy kötünk megint 10 
ecm.-t. Most simán kötünk megint 7 
cmrt, itt a hüvelykujj részére 12 sze- 
met leveszünk egy biztosítótűre, fe- 

lette ugyanennyi szmet felveszünk, 

úgy hogy így egy nyílás képződjön 
Most 1 cm.-t kötünk még sima kötés 
sel, utána 2 cm.-t 2 sima, 2 fordí- 

tottan, majd befejezzük a szemeket. 
Az esetben, ha a kézfejre fonott 
mintáju diszitést akarunk, akkor kö- 

T., III, V., IV., IX, XI. sor: 2. sima 
balra keresztezve (először a második 
szemet simán, azután az első szemet 

rendesen simán lekőötve) 2 fordított, 

2 keresztezve. II. IV. VIII X. XII 

or: ford. 2 sima, 2 ford VII sor; 

6 szem copfba kölve. XIII, XV. sor: 
fordított, XIV., XVI sor: sima 

„Tózan székelyek mozszlma." Bács 
józseffalván halottak napján egy ér- 

dekes mozgalmat indítottak meg a 
Bukovinából Bácskába telepített szé- 
kelyek. Ma lették le kultúrházuk 

alapkövét, amelynek tagjai és élvezői 
csupán józan székelyek lehetnek. 
Megható körülmények között történt 

a 4 mozgalom megindulása. A halottak 

e T38. oldal. 

AMNGOPRAGYABIUI 
110 pengős ker. -árig 

bármely kia vagy nagy mennyiségben 
készpénzért 

vásárol vagy angorafonalra 
arcserél 

a gépüzemiü lonóda. 
„ANGORATEX fmgora fond és 

Budapest, IX Vaskapu-u. 33. 

zépen 1x a következő minta jön: 

napján vakon, világtalanul maradi 
bukovini magyar temetők emlékére, 
a falu valamennyi felnőtt férfia, 
kettő kivételével: égő gyertyával, ün- 
nepi ruhában lépett az oltárhoz, 
hogy alkoholellenes esküt tegyen. A 
falu népe örökre búcsut mondott a 
pálinkának. csupán néhányan korlá- 
tozták esküjük tárgyát évenkinti né- 
hány pohár sörrel vagy borral. A jó- 
zseffalvi kultúrház egyelőre egy át- 
meneti házban fogja felütni ideigle- 
nes fészkét, zenetermét, könyvtárát, 
rádióját. Itt lesz egyik szobában az 

ingyenes szódavízgyár és kicsiny szi- 
rupraktár is, amivel a régi lakodal- 
mak pálinkáját fogja pótolni az új 
Józseffalva népe. Ez az oltári foga- 
dalom volt a tagsági alapítvány, a lé- 
tesítendő kultúrházhoz, amely foga- 

dalmat némelyek egész életre, mások 
pedig esztendőkre vagy pedig hóna- 
pokra tettlek és időről időre majd 
meg fognak újítani A tegelső esküt 

a falu lelkésze tette, aki hívei élén 

egész életére lemondott a dohányról 

és a pohárról. A józseffalviak moz- 
galmához nemcsak tanítók, de a ve- 

lük együtt letelepített vitézek közül 

is többen csatlakoztak Jövő vasár- 

nap Józseffalva társközsége. Istenes 
is csatlakozni fog a mozgalomhoz, 

hogy a többi bácskai székely falut 

Imegelőzhesse egyrészt a kultúrottho- 

nek alapításában, másrészt pedig az 

alkohol elleni küzdelemben, amelyik 
pálinka falunak 

ásfa meg az egészségét. A báecskai 

formájában annri 

zúékelvek biztosan iudják heogy az ő 

moó nem fog elbotlani sem a 
krA b sem pedig 

a rossz példában egynémely nép- 

vezető pincéjének botlasztó hordói- 
ban, amelyik miatt annyi hasonló 
mozgalom megtorpant. 

„A Magyar Nép"-et terjeszieni 
agyar kötelesség! 



Lehet-e ésszel és télem 
A régi gazdák azt tartották, hogy a vetéseket nem 

szabad boronálni, mert a boronálással több kárt oko- 
zunk, mint amennyi haszon származik a boronálásból. 
Ez a felfogás azonban már évtizedekkel ezelőtt megdölt 
és széltében-hosszában hirdették a tanult gazdák, hogy 

a vetéseket boronálni kell. Legfeljebb azt tették oda 
nagy óvatosan a jótanácshoz, hogy aki vetést boronál, 
ne nérzzen hátra. Ez mindenesetre indokolt volt, mert 
azok, akik a növények fejlődésének szabályait nem 
iemerik, érthetően megdöbbentek, amikor a boronálás 
után megtépászott, összetört vetést megnézték. Aki 
szonban tisztában van a növények fejlődésének szabá- 
lyaival, tudja, hogy a növény a boronálást minden 
esetben kiheveri és boronálás után nagyon jól fejlődik. 

Eddig vetéseket általánosságban csak tavasszal 
poronáltak Ujabban azonban érdekes kisérleteket vé- 
geztek az őszivetések, őszi és fagymentes napokon vég- 
zett, téli boronálásával kapcsolatban. Megállapították, 
hogy az ősszel és télen végzett vetésboronálás kellő- 
képen alkalmazva, sok esetben még a tavaszi boroná- 
lás hatását is felülmulja. Ezek alapján Németország- 
ban már rendszeresen kialakult az őszi beronálások al- 
kalmazásának dolga. 

Altalában kétféle boronát lehet ősszel alkamazni 

a nehéz és könnyű boronát A nehéz boronának akkor 
van helye, ha agy túlsűrű őszivetést, legyen az búza, 
rozs, árpa, meg akarunk ritkítani. Ebben az esetben a 
vetést nehéz boronával többször végigjárjuk, hogy az 
életképes növények számát csökkentsük. A nehéz bo- 
rona fogai sok növényt kitépnek. vagy pedig annyira 

—..———————. 

A nedves esztendő tunulságai 
a gyümölesösben. 

lyen 

Az esős és hüvös nyár a gyümöl termését 
csösök fejlődésére és hozamára nem 
volt jó hatással. Sok helyen az esők 
miatt a talajvíz színe annyira fel- 
emelkedett, hogy elérte a gyümölcs- 
fák gyökérzetét és a fák ezt megsiny- 

teljesen 

mőűlcsöt érlelni. 

harmat iránt 

Különösen a lisztharmat kártételé- 

re kelt rámutatnunk, 

például a Jonathán 

mivel a fák levélzete tönkrement és 

a fa nem tudott táplálkorni és 
A Jonathán fajta 

idén is bebizonyította, hogy a liszt- 
rendkívül 

boronálmi a vetéseket? 
meggyengítenek, hogy később nem tud fejlődni. 
aztán elérjük, hogy tavasszal a vetésünk nem lesz 
ságosan buja fejlődésű és nem fog megdőlni. A nd 
boronát tehát csak olyan esetben kell alkalmazni, a 
kor az őszi vetésünk korán került vetésre és nag 

erőteljesen fejlődik, tehát attól tarthatunk, hogy 
vasszal megdől. M 

könnyű boronának, mint általában a tav 

boronálásnak. kétféle célja van. Megbontjuk a t 

felső rétegét és ezáltal megőrizzük a talajban levő 

talék nedvességét. Másrészről gyomot irtunk a b 
nálás segítségével, mert a könnyen gyökerező gyoll 

kat a könnyű borona kitépi anélkül, hogy a kalá 
gabonáknak ártana. A kalászos gabonáknál a kön 

Doronával való munkának még egy harmadik jelel Mil 
sége is van. A borona ugyanis megsérti a növén 

töveit és ezzel sarjadzásra készteti azokat. Igy teh u m 

túlritka búza, rozs, vagy ősziárpa vetésen sokat M 
gíthet a boronálás. 

Természetesen a vetés b 

pen áll az a szabály, amit a gazdálkodás minttem ek 

ban kell alkalmazni, hogy csak megfelelő megfont iuau 
és kellő szaktudás akalmazása után végezzük el. M g 

ugyanis a bornálást helytelen időben és helytelen [ , le 
don hajt juk végre. úgy azzal sokkal többet árt 

mint amit használunk. Ha ez áll a tavasszal vég 
boronálásra, duplán illik az őszi boronálásra, ame 
akármennyire is hasznos művelet, egyike a Tezkó 

sebb gazdasági munk áknak. 

nalasara 

—
—
—
 

anyiségű 

Tham 
g 

Gyanta-gyűjtés: 
sokhe Valamely szükséges dolognald hy 

almafák 

amely 

megsemmisitette. 

kenti az egyént is és a nemz 

gyü- 
re, szorgalomra. 

Gyakran a kényszerhelyzet 
fogékony. rá bennünket olyan lehetőségek 

lették, illetve helyenként ki is pusz- 

tultak A nedves időjárás igen kedve- 

zett a gombakártevők fejlődésének. 
Régóta nem volt olyan mértékű ván 

kospenész, lisztharmat és más gom- 
bakár a gyümötcsősökben mint az 

idém. 

Annyira szenvedtek idén az emlitett 

fajta almafák, hogy a jövő évi ter- 
mőrügyek sem tudtak rendesen ki- 
fejlődni. Igy 
rendellenesem esős időjárás általoko- 
zott tiszthar mat kártétet 

fogia éreztetni hatását. 

sajnos — az idéni 

övőre is 



éktermékével, a fenyő- 
A Dunántúlon, Nyugat- 
ágon, s az Alföldön eddig 
nagyobb fenyves erdőink. 

knek Kárpátaljának és Er- 
a területein. Ezekben az er- 
ben mostanáig ott kallódott a 
k egyik értékes terméke: a 
amit senki sem vett figye- 
amíg megvolt a lehetőség, 

ága pénzért külföldről hoz- 

e kész gyantát. 

ennyire jelentéktelen dolog- 
hik fel a fenyőgyanta, – mind- 

uk e véleménnyel leszünk róla, 
értjük, hogy mily nagy fon- 

van egyes közszükségleti 
ek előálításánál. 

ta nélkül nem lehet előállí- 

Mszappant, jó papirost, festé- 

l o kocsikenőcsöt, s még 
ás iparcikket sem. A gyanta 
emcsak fontos, hanem egye- 
nélkülözhetetlen ipari nyers 

gy azt gondoljuk, hogy az 
fontos iparcikkek előállítá- 
gyantából talán csak ecsekély 

ség kellenel Az ilyen gondolat 

Inségére eléggé rácáfol az a 

ogy az említett iparcikkek elő- 
: hoz Magyarországnak évente 

gon, tehát négymillió kilo 

gyantára van szükségel A 

ból hoztuk be, éspedig Portu- 
Dél-Fran- 

ágból és Dél-Amerikából. A 
behozott gyanta értéke évi 10 
ló pengőnek felel meg. 

öI, hogy a multban külföldről 
be a gyantát, háromszoros 

rmazotlt; éspedig: 

Görögországból, 

űjlesi 

ilymódon külföldi anyagért, 
i munkért, külföldieknek ju- 

em hasznádtuk fel az itthoni 

Feinkben rendelkezésre álló, 1*, erdei melléklerméket a 
yantát; 

m jufottak jó kereseti lehető- 
a gyania n ées ug és 

e T25. eldal, 

A MAGYAR NÉP" HŰSÉGES OLVASJA VAGYOK 
ÉS TUDNI ÓHAJTOM A: 

PEKK . FUTOR 
hozzám legközelebb eső és legolcsóbb beazerzési helyét, 

meggyógyítására, 
drb. 

ango kóros 

HOGY 

derrekmák KOCÁ! erőbentartására. 

koreje M A LACO M gyors meggyógyítására 

szoptató 

S U L D Ő M gyorshizlalására 

fellődésben elmaradt 

-- 

BOBJAM gvete fejlesztésére CSIKÓM 

TEHENEM 

PEKK-- FL TOR. 
sürgősen beszerezzek és fenti állataimnak adagolhassak. Kotelezem 
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magam, hogy elért eredményei gazdatársaim okulására a 
MAGYAR NÉP el köleled fogom. 

Kelt 194. 

lakhely, u. p. és vármegye. elvasható aláírás. 

háború kezdete előtt ezt a 
ennyiségű gyantát távoli or- 

ifizettük érte a magyar pénzt, 

Uj telepes község létesül. 

A földmívelésügyi miniszter az anya- 
országbeli Zirci Apátságtól földbir 
tokpolitikai célokra megszerzett 5604 
kat. hold kiterjedésű ingatlanoknak 
Széchenyi-telep néven ismert részén 

uj telepkőzség létesítését határozta el. 
A Miniszter a telepesközség helyének 
kijelölése céljából folyó évi október 
hó 27-re a helyszínére miniszterközi 
bizottságot hivott össze. A terv sze- 

rint az uj telepes községbe sokgyer- 
mekes családokat telepítenek át. A 
telepesek a törvényben előírt feltéte- 

lek mellett kb. 14-15 kat, hold ki- 
terjedésű területet kapnak s részükre 
egy két szobás lakóházakat építenek 
megfelelő számú állat befogadására 
alkalmas istállókkal. Az építkezések 
a jövő év tavaszán kezdődnek meg s 
az előkészítő munkálatokat még ez 
évben megkezdik. A szóbanforgó 
ingatlanok megszerzését, illetve fel- 

használását agymérté fékben meg- 

hogy a az 
jngatlanokon atkakozot eselédek 

közül csupán negyvennégy család el- 
helyezéséről kell gondoskodni, mert 
a többit az apátsági uradalom más 
ingatlanain helyezi el. Az apátság 
az egyházi területek kijelölésénél is 
segitségére volt az iHetékeseknek az- 
zal, hogy erre a célra a Telepítési 
Alap javára 80.000 pengőt ajánde 
kozott. 

Epret a tagyok beálltáig lehet 
ültetni! 

Az eperről általában azi ortják. 
hogy augusztus hónapban, vagy ta 

vasszal kell ültetni. Megállapítható 

azonban, hogy az epret a nagyobb 

fagyok beálltáig késő ősszel is lehet 

ültetni. Az ősszel ültetett eper ta- 

vaszra begyökeresedik és nagyon jól 
fejlődik, sőt biztosabban hoz ter- 

mést, mint a tavasszal ültetett eper. 

Az epret ültetés után fedjük le szal- 
más trágyával, hogy a téli fagyok 
kárt ne tegyenek a kellően be nem 
gyökeresedett növényekben. Az ülte- 
tett töveket nedves időjárás esetén is 

iszapoló öntözésben részesítjük. 
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Ássuk fel a gyümőtlecsfák tányérjátt 

A gyümölcsöskert őszi munkádatai 
közül egyike a legfontosabbaknak a 
fák tányérjának felásása. Sok nő- 
vényi és állati kártevőt pusztítottunk 

el ezáltal. Lehetővétesszük továbbá, 

hogy a téli csapadék a talajba beszi- 
várogjon és a fagy által a felásott 
hantokban feltárt tápanyagokat a 

gyökerekhez juttassa. 

Ménhészeti szakelőadások 

Kolozsvárott. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesület 
Kolozsvárott, vetítettkép-bemutató- 
val kapcsolatos ingyenes méhészeti 
szakelőadásait megkezdte. Az előadá- 
sok minden szerdán délután ő óra- 

kor tartatnak meg az egyesület hiva- 
talos helyiségében Majális-utca 22. 
szám alatt. Az előadások látogatása 

díjtalan, melyre nemcsak tagokat, 
hanem vendégeket is szívesen lát az 
egyesület. 

Az előadásokat dr. Örösi Pái Zol 
tán egyet. m, tanár, az egyesület al- 
elnöke tartja és azokat rendszerint 

megbeszélés követi, melyen az elő- 
adás tárgyát képező vagy a méhészek 
által felvetett egyéb szakkérdések 
kerülnek megvitatásra. Az első elő- 

adás november hó 5-én d. u. 6 óra- 
kor tesz Majális-utca 22. szám alatt. 

Kedvezményesáru cukor 

a méhészeknek. 

Az Erdélyrészi Méhész Egyesütet 

kérésére az iparügyi és földművelés- 
ügyi minisztérium nagyobb mennyi- 

ségű, 1" homokkal kevert méhetető 
kristálycukor kiosztását engedé 
lyezte. Az idei rossz időjárás miatt a 
méhek nem 
szükségletüket és emiatt a méhe 
pusztulásnak vannak kitéve. A méh- 
állomány pusztulása jelentős nem- 

zetgazdasági kárt okozna és meg- 

mentésükre más mód most már 
nincs, mint a méhcsaládoknak cu- 

korral való etetése. 

tudták begyüjteni a 

decemberig osztható ki, az Erdély- 
részi Méhész Egyesület felhívja az 
érdekelt méhészeket, hogy az egész 
téli cukor igénylésüket minél előbb 
szíveskedjenek megrendelni. Az 

EME címe: Kolozsvár, Majális-u. 22. 

Megszervezik a gyümölcstermelést 
Erdélyben. 

Az erdélyi télialma és szilva iránt 
mindig nagy érdeklődés mutatkozott. 
Főleg a Batul almát és a Besztercei 
szilvát keresték. A két évtizedes ide- 

gen uralom azonban ezen a területen 

is sulyos nyomokat hagyott maga 

után. A földmívelésügyi kormányzat 

mindent elkővet, hogy Erdély gyü- 

mölestermesztését újból a régi szin- 
vonalra emelje A földmívelésügyi 

minisztérium erdélyi ki endeltsége 
ndaral gállal a je- 

lenlegi gyümölcsfa s faiskolai 
állományt és felkér te az Orszá- 
gos P ógi ttsá hogy 
az erdélyi gyümölestermelök beszer 
vezésével mielőbb állapítsa meg a gyü- 

mölestermesztési körzeteket, vagyis 

azt, hogy bizonyos területeken, mi- 
lyen gyümölcsnemet és fajtát java- 
sol termeszteni. A körzeti beosztás 
képezi aztán alapját a gyümölcsfais- 
kolák működésének, valamint a to- 
vábbi gyümölcstelepítésnek. 

A meleg időjárás használt 

a vetéseknek. 

Az októberi hidegek után noven 

ber elején nehány szép, meleg nap 

volt. Az enyhe időjárás igen jó hatás- 

sal volt a vetések fejlődésére A csi- 

rázásban levő vetések kikeltek, a ki- 

kelt vetések pedig megerősőödtek. 

Remény van arra, hogy a korán el- 

vetett őszi vetések jól megbokrosodva 

fognak a télbe menni. 

„Az árdrágítás hazaárul , 
jelentsd fel!" 

arány talan fogyasz 

miniszler egy nyilatkozat: 
mutat arra, 

lan fogyasztással 
közönség egyrészét, 

kinek joga van a létfenn 
kapcsolatos javakhoz. A n 
ezt a közönség figyelmébe a 
mindenkit felszólít, hogy a 

tás egyensúlyi helyzetének d lai 

tása érdekében mindent tegy uhnyi l 

át agép ea 

ndm Fudr 

Német elismerés. 

és tek 

Magyarország 
kereskedelmével fog! 

Megállapítja, hogy annak sz. 
mintaszerű és a kormányint 

sek minden tekintetben meg 
a rendkívüli körülmények áll li1 ae 
masztott köv. etelményeknek. 
lyozza a német ujság, hogy M 
gyar kormány céltudatos int 

sei következtében, a zsidók s 
május haváig az élelmiszer k 

delem minden ágából ki lelvá 
rulni. 

Nyersbőrt kapnak Csik és 1tá- 

vármegyék. 
Csik és Háromszék vármel 

légy igen elterjedt 

német ujság 

szer 

ihes vét, 
Twilni ég 

uyh d 

nagyon sok kisiparos-timár 
Ezek nyersbőr , 
utóbbi időben 

tudták kellőképpen folyis tni. 
mány méltányolva az említe 
gyék timárjainak helyzetét, 
Háromszék vármegyék részére 
gon nyersbőrt utalt ki. Igy m 
a csíki és háromszéki tim: 
munkalehetőséghez jutnak. 

Erdélyben a enkor elosztásával a 

z Méhész 
Egyesületet bízta meg. A cukor ára 
kg. ként 1.10 pengő. Egy méhcsalád 
részére 1-7 Eg. cukor igényelhető, 
az egyesület által díjtalanut meg- 

küldött megrendelőlapon 

Tekintettel arra, hogy a folyó évi 

szükségletre kiutalt cukor már csak 

Aapntvas : 1890. 
Ma 

Kartelen kivül! 

A biztositás minden ágával foglalkozik Ren e 
díj- és feltételek mellett. Vezér, fő- és helyiképvi 
minden városban és községben. 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
kKel ersvár komtyrét 6- számm. – Telefon 

gyarország egyedüli állami édekelimegü, . szín val tülg 
. biztositó szövetkezete. 



yar nemzet verses története 
HI. ENDRE KIRALY. 

qdőbbent a nemzet a gyilkosság láttán, 

ea a végset száll vele a hátán 

1 ezt kizé a nemzet minden jobbja. 

Mlgen királyok, akik jámihoztak 
övő reményében véte barátkoztak, 
n ketlett a népnek. Légyen bár akárhol, 

bi egy király kell, s csak az Árpádházbl. 

Imébé 4] 

usodik Endrének unokája, Endre, 
mnek kell kerülni a királyi rendre. 
bsburgi Albertnél vala „vendég" mostan, 

hát szép szerével nem jöhet el onnm. 

nmnincs vár, amelynek örök zárja volna, 
khányitni ész, pénz s nagy akarat dolga 
hagyta el Endre Albert bécsi várát, 
zte el magyarhon réglátott határát. 

lett ő harmadik az Endrék sorábam 
gyarok kirátya ifjúi korában. 
nfoglaló ősök drága maradéka, 
bádház utolsó férfisarjadéka. 

a István utolsó szivessége 

8 őszén Tisza István gróf Budapesten lakott, 
Mligetben, a Hermina-út 31. alatti villában. 

t tőber harmincadikán, úgy délután négy óra 
megy hölgy csöngetett a városligeti villa kapu- 
Mén. A csengő tompán csörrent bent az inas- 
Malán és az inas kiváncsian nézett ki a barát- 

bzó? 

umősen sötétedett már és senkit sem látott. Már 
d ndolt, hogy talán csak becsöngetett valaki és 
ment, amikor a csengő újra fölberregett türel- 
9il sürgetve a bebocsáttatást. 

inas föltette a sipkáját és kisietett a kapu 
j rácson át látta, hogy magas, gyászruhás nő a 

ő. akinek a szeme ki van sírva. 
Parancsol? - kérdezte fürkészve az inas. 
A kegyelmes úrral szeretnék beszélni — szólt 

hölgy és megnyomta a kilincset. 

Oh! Kezét csókolom, – kiáltott fel az inas, — 
m ismerem a kisasszonyt, ha meg nem szólal. 
sék bejönni. A kegyelmes úr idehaza van. 

lm És a kegyelmes asszony1 
mú ő is. Bent vannak a nappaliban. 

Jelentsen akkor be, kérem. 

zben a villába értek. Az inas elvette a hölgy 

va vidáman jött vissza: 

.esős őszi alkonyatba, hogy ki lehet a be- 

e kabátkáját, esernyőjét és elsietett. Pár pi 
aúl 

e T3T. eldal 

—– A kegyelmes úr várja a kisasszonyt. 
A hölgy egy ajtón át barátságos, világos, fűtött 

szobába lépett, amelyben az asztalnál szemüveges, sza- 
kállas úr ült: Tisza István s kissé oldalt tőle egy 
karosszékben kövéres idősebb nő: a Tisza István fe. 
lesége. 

—– Pranciska — állt fel Tisza, amikor belépett a 
hölgy - mi van magával, hogy ilyen mély gyászban? 

—– 0b, grót úr. — sírt fel a hölgy, — meghalt az 
édesanyám. 
— Szegény gyermekem — szólt a gróf elkomo- 

lyodva, - mikor történt ez1 
– Ma, — szólt a hölgy 

könnyei. 
De már ekkor mellette állott Tiszáné és jóságos 

kezével maga mellé vonta Franciskát: 
– Uljön le, kedves és mondjon el mindent sorra. 
Tisza István állva maradt a két bölgy előtt és 

deres szakállát simogatva, szólalt meg újra: 
— Mikor halt meg a tiszteletes asszony? 
— Ma, kegyelmes uram. A mult héten rosszul 

lett és ma reggel meghalt. Éppen azért jöttem. hogy 
szeretném hazavinni Gesztre 

—– Tudom. A geszti papnénak a geszti pap mel. 
lett a helye. 

—– Édesapámat otthon temettük el és szaegény 
anyám is mindig hazavágyott a geszti temetőbe. 

— Hát ott jobb is, mint itt a kövek köz tt szélt 
ekkor a gróf és algondolkozva kinézett az ablakon. 

Odakint viga ztalanul esett az aprószemű őszi 

eső. Az ólmos, hideg szélben panaszosan jajgattak a 
fák és egy- egy sárga levél oda-oda vágódott a villa 
ablakához. 
— A geszti temető kedves - szólt mégegyszer a 

gróf - valamikor talán én is odamegyek. 
– Ugyan, István, — szólt a grófné, - te úgy el- 

geondolkoztál a messzi dolgokon. Pedig itt közel kell 
a segítséged. 

— Igen, – szólt a geszti pap árvája — arra kér- 
ném a gróf urat, segítsen hozzá, hogy a vasúttól kap- 
Jak egy vagont, hogy az édesanyámat hazavihessük 
eltemetni Gesztre. 

— Jó, kedves, – szólt Tisza István és a telefon 
hoz nyult. 

A z államvasutak elnökét kereste. Pár közvetlen 
szó, magyarázat. egy kis felvilágosítás után Tisza 
letván belemosolygott a kagylóba és így szólt: kö- 
szönöm! 

Azaotán a papleányhoz fordult: 

— Ma szerda van, kedves. Pénteken reggel ren- 
delkezésére áll a vagon, bár kissé nehéz most, ezek- 
ben a zavaros időkben. 

—– Köszönöm, gróf úr — szólt a leány és bú- 

ecsuzkodni kezdett. ! 
Ahogy a szoba- ajtót kinyitotta, tompa dörrenés 

hangja vert be a szobá ba. 
— Mi volt ez? - figyelt fel Tisza. 
– Lövés, – felelte Tiszáné. 
— Igen, — szólt Franciska, - zavargások van- 

nak a városban. 

és újra előtötek a 

- 
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Tisza István megcsóválta a fejét és azután még- 
egyszer kezet nyujtott a lánynak. 

- Legyen hozzám bizalommal ezután is. Én na- 
gyon szerettem a szüleit, a kedves geszti papókat és 
arülnék, ha a a lányuk bizalommal horzám. 

Másnav, október 31-én, szinte ugyanabban az órá- 

ban ismé ettek a városligeti villa kapuján. 

Az eső or is esett. A városból innen-onnan lö- 
vések zaja hangzott. Az imas kedvetlenül nézegetett a 
kapu felé. Hogy a csengő tür elmetlenül csörgött, az 
előcsarnokba ment: 

— Nézzünk ki, szólt a csendőrhör aki néhá- 
nyadmagával azidőtájt jött a villába. hogy vigyázzon 
Tisza István életére. 

A csendőr vállára vette a puskát és elsiettek a 
kapu felé. Hrősen sötétedett már és az esőben nem lát- 
tak a kapuig, de hallották, hogy a csengő türelmetle- 
nül sikongat az előcsarnok felől. Megnritották a 
kaput. 

Ebben a pillanatban szurony vágódott az őrmester 
mellének és a nyitott kapun nyolc katona nyomako- 

dott be. 

Négy a csendőrök mellé állt, négy pedig azon az 
ajtón nyomult be, amelyen előtte való nap a geszti 
pap árvája ment be Tisza István grófhoz. 

Az előcsarnokban dermedt csend lett. 
A dermett csendbe kihallatszott, ahogy egy hang 

recsegte odabent: 
— Maga csinálta a háborút, most lakolni fog! 
raié sikoltás hanarot 

Apróságok Adomák setelöél a pégyee számpt vagy apfak jegee harcisosat többszörösét igyekeznek valamilyen Az elefánt a legrégebben 

formában kifejezésre juttatni és min ditett állatok közé tartozik. 
dig szerencsés kimenetelünek tartják történelem tanusága szerint 

A keletafrikai négerek hosszmér: az olyan vállalkozást, amelyhez né- hadjáratokban az elefántok e 

tékül a kezüket és a karjukat hasz- gyes számmal jelerhető hapom fog- csetben nagy szerep jutott. 

Bfértékek és számok a négereknél. 

nálják. A legkisebb mértékegység a nak neki. 
szétterpesztett hüvelykujj és közép- 

ujj közötti távolság, amely a nálunk Ak a tenger vizét akarja megsézni. A kutatók még nem tudt 

Istvá án koporsója... 

- IsV- 

Azután újra egy hang Tecsegett: 
— A nők álljanak félre! 

Azután egy koppanás hangzott, mint mi 
nak egy pisztolyt, vagy valami nehéz tár 
felzengett Tisza István férfias, szép hangja 
— Ennek így kell történnie! 
Azután hirtelen durva csattanás, siko 

madt és egy nehéz, tompa zuhanás hallat 
szobából ... 

Mint amikor a tölgy lezuhan az erdőn . 

Harmadnap, 1918. november elsején, pén 
gel, még szürke sötétben egy barna vasúti ko 

Akik közel léphettek hozzá, áthatták, o 
az oldalára írva: irányítás - Geszt. 

Akik beleshettek a kocsi-ajtó mellett, 
porsót láthattak a szomorú kocsiban. 

Egy kisebb feketét: — az volt a gesz 
vapné koporsója. 

Egy nagyobb barnát: — az velt a g 

Haza mentek mindaketten Gesztre, ahol kl 
henni, mini a kövek között Pesten! 

papné aulne 
Vajjon megvillant-é a fejében akkor, hagy Mett 

kocsival ő maga is utazni fog. de holtan..: 

Szendrez 

és Hannibal hadseregében a 
tők töltötték be a harcikocsi 

régen használatos arasznak felel Cislen dán professzor azzal az őt ni, hogy az említett ha 
meg. A középnagyságú mértékegység lettel lépett fel, hogy az Atlanti-óceán- az indiai, vagy pedig az afi 

az alkar hossza a könyöktől a nagy: ból a Keleti tengerbe magasabb só-fántok szerepeltek-e? Napj 
ujj végéig, a Tegnagyobb pedig a váll- tartalmú vizet kellene vezetni. Sze- indiai elefánt sokhelyen n 
magasságban és a test sikjában kife- rinte, ilymódon nemcsak a Keleti- tetlen háziálat. Nagy ereje 
szítve tartott karok ujjhegyétől ujj tenger halban való gazdagságát dehet sága következtében sokfél 

hegyéig terjedő távolság (azonos a ne növelni, hanem egyben a keleti- fel Jehet használni 
nálunk régen használatos öl-el). Ér- tengeri országok éghajlati viszonyait 
dekes, hogy a méréssel együttjáró is kedvezőbbekké lehetne tenni. Erre 
bzámismeret egyuttal a számok babo- a célra elegendőnek tartja, hogy az 
náját is kifejlesztette s négerekben. Öresund fenekén egy 10 méter mély 
A hetes szám náluk srerencsétlensé- tengeralatti csatornát létesítsenek. 

Bet jelent, a négyes szám ont sze- Már a terv megvalósítása két milliárd 

rencsét, éppen így rossz jel az ötős, koronába kerülne és ilyenformán a 
oriati, livitelre lehet re- resni. 

mönben n ék ózake foglatkomatá ueszi, a 

de szerencsés a hárimas szám. Vallási 

almával. menak 



Feleség választás. 

Milyen feleséget szeretnél? 
Legyen sok földje és pénze! 
És milyen legyen a külseje? 
Legyen olyan szép, hogy egy fil- 

élkül is férjihezmehessen. 

h De miért? 

? alkoholellenes gyűlésen a szó- 

üzes beszédben ostorozza az al- 

istákat. 

Lám, az állat is jobban tudja, 

álik hasznára. Például, ha két 

t tesznek a szamár elébe s az 

umr ben bor van, a másikban viz 

ondolnak, melyikből iszik? 

A vízből. 

Miért? - kérdezi a szónok. 

Mert szamár! — kiált közbe az 

borkedvelő atyafi 

Kemény tojás. 

y osztrák miniszter azt mondta 

er Deák Ferencnek, a haza böl- 

k: 

Puhára főzzük a magyarti 

4 Tudja meg, - házta ki magát 

- hogy a magyar ember termé- 

olyan, mint a tojásé mendől 

bb fő, annál keményebb. 

A bolha álma. 

t bolha beszélget: 
Mit csinálnál, ha megnyernéd : 
ereményt? 

ggy hatalmas, lombosszőrű 
kutyát vásárolnék magamnak. 

got-német-török angoranyúl- 
ársat vagy vevőt keresek. Seemann 

metéknek ilyen mádon való fel 

megfelelő végkielégítés jár. 

iesztésére a 

Tanácsadó 
Minden tanácskérő levélhez melléke- 

tendő 70 fillér, az orvosi levelekhez 
1 pengő. Ezet bélyegben ís lehet küldent 

V. B. A nőkre vonatkozó útlevél 
korlátozás megszünt. Férfiak 60 éves 

életkorig csak a belügyminiszterium 

engedélyével kaphatnak útlevelet. Ké- 

rését a járási főszolgabiróhoz adja be. 

Felvilágosítást a körjegyzőségen kap. 

D. K. A tojóképesség mindég a lyú- 
kon at öröklődik. A jó tojúgyukoktól 

származó szaporulat jércék, eltekintv3 

attól, hogy jó vagy gyenge tojócsa- 

ládból származó kakastól erednek, ál- 

talában jó tojók lesznek. A keveset 

tojó tyúkoktól származó egyedek pe- 

dig. a kakas származásától függetle- 

nül, általában gyenge tojók lesznek,. 

Egyszóval a jéree a tojóképességet 

majdnem teljesen a tyúktól örökli, a 

kakas keveset ront vagy javit azon. 

Számokban kifejezve, rendes körül- 

mények között a tyúk a tojóképessé 

get 700 ig, a kakas pedig csak a0%-ig 
örökíti át. Jobban mondva, a jéres a 

tojóképességet 70% ig, a tyúktól örök- 

e 730. oldal 

Szerkesztői üzenetelk 
Alább felsoroltaknak küöszömnetet 

mondunk a bejelentett új előfizető- 

kért. 
S. L. Szilágyszentkirály, E. I. Tas- 

nád, V. G. Börvely, T. D. Érmihály. 

falva, B. S. Kraszaamihályfalva. 

ELŐFIZETŐINKHEZI Tudomására 
bozzuk az érdekelteknek, bogy Vinczeffy 

Sándor székelyföldi megbizottunk irányí- 

tása mellets Mátbé Lajos is végez zenyr 

lapunk érdekében munkát. Nevezeit most 
Csik megyét befejezte s a Székely- 
föld többi megyéit keresi fel, bogy az ot- 
tani hátrálékosoktól a díjat felvegye. Kö- 
zöljíik tebát előfizetőinkkel, bogy Mátbé 
Lajosnak kifizetbetik bátrálékaikat, meri 

mint említettük, ő mi szolgálatunk- 

ban áll. Tótb Imre, a másik megbizottink 
Bibar megyébe utazott és basonló 
képpen az ottani előfizetők is fizessék ki 

a díjat megbizottunknak. Ugyancsak ki- 
ment megbizottunk Udvarbely megyé- 

es. 
Abova ezidő szerint: nem küldbettünk 

megbizottat, azon belyekre postastalványi 

kü. ildünk, melyben feltüntetjük a f. év 
végéig esedékessé vált díjat. Kérjük elő- 
fizetőinket, bogy bátrálékaikat ezen posia- 

li. A kakas inkább a estarkatot, - a utalvány felbasználásával küldjék be 
szint, illetve ielleret ő kiadóbivatalnehoz 
Lapunk agsik ek n né Parajd. Érdeklődésére 

erről a kérdésről fogunk írni. közöljük, hogy Petőti Sándor összes 

ára kötve 5 pengő, fűzve z. T. Az ősszel ültetett gyümöl 

tövére földkupazot kell hányni, hogy 

a még be nem gyökeresedet csemeté- 

nek ne ártson, A földet tavasszal ter 

mészetesen el kell távolítani. A ese 
Há- 

semmi esetre sem káros. Télen a győ 

kerek légzése szünetel, vagy igen kis 

mértékű és így az ön felhozott 

érv nem állja meg helyé 

B. S. A segédnek 3 hav felmondás. 

továbbá 1 havi és 20 napi fizetésének 

Tnasnak 

és kifutónak l4 napi felmondás jár. A 

felmondást az alkalmazottnak a bó- 

nap utolsó napján kell kézhez kapnia. 

F. D. A közszállításból való kizárás 

hoz a kereskedelemügyi miniszter elő 

zetes hozzájárulása szükséges, sőt, ha 

4 ból való 

vona a 

kereskedelemügyi niszter 

minisztertanáes határoz. 

határozatáról a 

érdekelt 

mi- 

A minisztertarács 

társminiszteriumokat és az 

vállalkozót a kereskedelemügyi 

piszter értesíti. 

P. R. Baja leírásából arra következ- 

tetünk, hogy az régebbi keletű. For 

duljon azonnal orvosboz, mert csak 

alapos szakorvosi vizsgálat dönthbeti 
el, hogy a fájdalmaknak mi az alap- 
oka? Házi szerekkel és vágrméda 

kal ne próbálkozzék! 

4 pengő. Ezen árakhoz postai szállítás 

eFetén még 32 fillér portóköltség szá- 
mítódik. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: K. F. Árkos 6.20, T. I. Barót 

3.20, P. Gy. Kovászna 620, B. A. Kéz- 

diszentlélek 16.20, K. Nagybacon 

a90, Sz. K Sepsikörospatak z70, id. 

K.J. Sepsibikszád 20, D. J. Bölön 

6.20, Sz. L. Középajta 620, B. J. Kéz- 

dimártonfalva 2129, H. Szöv. Nagy 

ajta 1120 K. M. Ozsdola 243, K. M. 
Nyárádgálfalva 6.20, B. P. Kohóvölgy 

2.70, F. E. Magyard écse 620, N. J. A. 

özépmita 1120, öiv. B. S-né Barót 

KL. Kézdísárfam 220, Z K. 

rt 620, I. D. Szárazaita 496 V. 
.S. Almá emálom 220 N. A. Száraz- 

1190, M.J. Cákrákos 620 B. B. 
Berettyószéplak 690, Sz. L Bihatr- 

szentjános 6.20, A. I Flesd 620, F. S 

Váradszöltős 6 Sz. T K. Bölön 620, 
o M Káézdikövár 690 özv. B. J-nő 

on H. J. Beretívászóplak d90. özv. 

Fné Kökös 690, N. G. Kézdimár 

Loefalva 690 Cs. K. Papole 690 N. M. 
Dáká 290 B M Karonka 20. Sz. 

Z Maloföldvér gen N. A Marosjá- 

va d90 özv dro m. B né Morosvóes 
ge Á-na 9n P Tné Betlen 

990 jd Sz T Noszolv 490 G. T Etéd 
a T A. NVoszolv 5. T. M. Narváoba 

1049 TT 1i rendben), M. 8. Kis- 
szántó d.20 Pengő. 
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140. oldal. é 

Szorgosan tégy mindent félre, 

Jól készülődj fel a télre, 

A szükséggel, ha találod, 

Nem kell hosszan szóba áltnod. 

Taamunadl mmegy! 

A sajtkeszítés hibái. 

mind jobban elterjedő tejgazdasaág egyik leg- 
fortorat Pnszoteée a sajteeszítés. Különösen a 
ke sajtnak a készítése, amelykél nebánynapi érlelés utaán 
a túró készül. Minél na értékben erjed ez az 
sránylag olcsó és igen sáplztó termék, annál számosabbak 
az ellene felbangzó panaszok. A panaszok igen gyaleran 
elaposak és a gondatlan vagy a isztaság kellő mértékét 
nélkülöző készítési aljárásokoz apa ulnak. Ilyen gyakori 
biba a sajt rotbadása. ÁAz érésben levő sajt rothadni kezd 
rendszerint a béja alatt, a béj ersői a sajt anyag nyálkás, 
nyulós, Toszszagú lesz. Ennek a sztaság hiánya az oka. A 
jubok tőgye kérüli gyapjut nyírjtk le, bogy 3 eg 
lehetőleg ne érintkezzék vele ejó vedve rk le 
eiszta gyolccsal 1 vagy egy arra illő szitával és erre fejjük a 
tejet. A gyájtó edénybe való öntésnél basonlóképen meg 
bell szárni a telet. Áz egyik fejéstől a másikig eltelt teja: 
büvös belyen és csak vászonnal letakarva raktározzuk. 
indezek az edények, gyolcsok, sziták basználata után me- 

leg szodás cízben megmosandók ér lehetőleg napon megszá- 
vgn ók 

közön 

ajt cúl keménységét, szárszságát az oltó meg mem 
felelő meerykrég basználata okozza Tebetőleg b 
bató elyrői vett muúolzót basználjunk, az ktasítás szerinti 
mennyiséget pontosan adagoljuk, az oltást 29-30 bófo- 
kon eszközöljük 

pő aó érlelését büvös, száraz, légbuzatos, szag, légy- 
és ntes belyen eszközöljük Igen célszerű tülled 
elré kalickában készíteri és ezekben érlelni a sajtot 
Könnyen megvalóstbató, tgen egyszemi dolgok ezek, de 
bőven megbálálják a rájuk ferőífo csekély fáradságot és 
még csekélyebb költséget. 

Lehet-e eukrot tenni a káposzta levébe? 

A savanyú káposzta eltevése alkalmával lebet kevés 
cukrot is tenni a káposz ta levébe, mert a tejsav érjesztő a 

kábvosztában levő cakorból erjeszti a keré vat. A sós viz 
tulajdonképpen a káposzta fejekben levő cukro oldja ki 
és így indul meg a káposztalében a tejsavas erjedés Kevé 
cukor tebát nem árt a folyama:nak A dér által megcsípett 
káposzta azért jó mert cskortartalna magasabb, mint a 
dér által meg nem csípett káposztáé A bideg batására 
gvanis a Fáposztában levő kerményő. cnkorrá alakul át és 
ez igen jó batással van a savanyodási felvamat Ta. A 
pesztelébe tett cukor basonlóan jó batású 

A krunmmliból készült, eltett ételek mérgerésül 
okorhatnak! 

A krumpliból készült ételeket minden esetbep frl 
kelt elfogyasztan, mert az eltett, vagy állott kerremplis 
lek mérgezést, vagy g) A 
ugyanis igen jó talaj minden fertőző csira számára, 
rák a krumplin gyorsan szaporodnak Az általuk ter 
mérgek a szervezetbe jutva, súlyos bajokat okozbat 
Vonatkozik ez például 4 Ervrz fezvre és ermmeli 

csirák melegben gyorsan szaporodnak, Tee pedig 
sabban. Igy nyáron a legveszedelmesebb a kranrplis é 
eé amiret zt rámos, rooat, cgezzloi 

A rendőr a tettenért betörő adatai irád édeklődi 
a foglalkoz 

lelso - umerva s. Kolsasvár. Felelői tromvesető: Lemgyel Amort, unsusté 

ása? 
A két kezem munkájából élek 


